

един и същи език (например, германци, австрийци и др. - немски език). От посоченото следва, че подмяната с езика е необоснована.

По отношение на страната на раждане разликата е още по-голяма. В най-добрия случай по този начин може да се определи етническата принадлежност само на първото поколение имигранти в съответната страна. Но тези имигранти могат да бъдат с различна етническа принадлежност, а също така да принадлежат към основната етническа група в страната на имиграция.

По отношение на религията може да се твърди, че в мнозинството от случаите лицата, принадлежащи към дадена етническа общност, е възможно да изповядват различна религия. Практически само два етноса в света могат да се идентифицират със своята религия. Това са японците (шинтоизъм) и евреите (юдеизъм).

Втората група грешки е свързана с изработените класификации на етническите групи и общности. Те предопределят групировката на тези общности и групи и оттам - получените данни и съответно техния анализ. Обикновено тези грешки се получават в държави със сложен етнически състав на населението и са резултат от провежданата политика по тези въпроси. В някои случаи това се дължи и на недостатъчно разработена научна класификация на етническите групи и общности. Обикновено тези грешки се изразяват в обединяването при класификациите на по-малки с по-големи етнически групи. Най-често това се дължи на провежданата политика за консолидация на етническите общности и групи или пък асимилацията на по-малките етноси от по-големия (големите).

Едни от типичните примери в това отношение е положението в бившия Съветски съюз, бивша Югославия, бивша Чехословакия, Индия и др.

В бившия Съветски съюз провежданата политика е към уедряване на етническите общности за сметка на по-малките. Без съмнение тази политика дава определени резултати, но в по-голямата част от случаите съкращаването на броя на етническите общности и групи е постигнато чрез класификациите (Брук, Козлов, 1967). Резултатите от последното преброяване през 2002 г. в Русия показват, че действителното състояние е различно от регистрираното в бившия Съветски съюз. При него отново се появяват названия на етноси, обединявани с други при предишни преброявания. Такива са например андийци, ботлихци, годоберинци и др., включвани в състава на аварците; теленгити и телеути, включвани в състава на алтайците, и много други по-добри (Всероссийская..., 2004).

Трета група грешки може да се допусне от неправилно формулиране на въпроса за етническата принадлежност в преброителната карта, от промяната на съдържанието и обхвата на този въпрос.